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  گزاره
  

هريك از جمـلات   به طور مثال اي خبري است كه در حال حاضر يا آينده، داراي ارزش درست يا نادرست باشد. گزاره جمله  
  زير گزاره هستند:

  بارد. اگر هوا ابري باشد، آنگاه باران مي   فرد است. 4عدد  
  

  واره عددي اول است.مجموع هر دو عدد اول هم   است. 5مضرب  15مربع كامل است و  9 
  

زيرا خبـري را بيـان    .شوند جملات سؤالي، امري، عاطفي، تعجبي و نيز جملاتي كه داراي ارزش نباشند، گزاره محسوب نمي  
  جملات زير گزاره نيستند: به طور مثال كنند. نمي

  كتاب را از روي ميز بردار.   آموز خوبي است. علي دانش 
  

  روز هوا چند درجه است؟ام   مربع كامل است. مداد 
  نمايش گزاره

  مثال: دهند. نمايش مي و  p ،q ،r ،sها را با يكي از حروف  گزاره 
p.هوا روشن است :  
q :5 .عددي اول است  

  ارزش گزاره
  .گوييم درست يا نادرست بودن يك گزاره را ارزش گزاره مي 
  دهند. مايش مين» ن«يا  »F«و ارزش گزارة نادرست را با » د«يا » T«ارزش گزاره درست را با حرف  
  تواند هم درست باشد و هم نادرست. هر گزاره فقط داراي يك ارزش است و نمي 

  
  

  هاي زير را تعيين كنيد. ارزش هر يك از گزاره 
  

  صورت مجموع دو عدد فرد نوشت. توان به هر عدد زوج را مي 
  

  باخ).د(حدس گلصورت مجموع دو عدد اول نوشت  توان به را مي 2هر عدد زوج بزرگتر از  
  

  است. 5برابر  هزارمين رقم بعد از مميز عدد  
  

  5 7 10    
   

  

  اين گزاره درست است. چون جمع هر دو عدد فرد، عددي زوج است. 
  

توانيم درسـتي يـا نادرسـتي آن را تعيـين كنـيم.       نمي باخ است و ارزش آن فعلاً بر ما معلوم نيست و دقيقاًداين گزاره حدس مشهور گل 
  ها پيدا نشده است.) ها اثبات نشده است و نيز مثال نقضي هم براي آن گويند كه تاكنون درستي آن اي مي نشده (حدس به مسائل حل

  

چه عددي است. ولي اگر روزي بتوان اين  ز عدد يدانيم هزارمين رقم بعد از مم توان فعلاً تعيين كرد. زيرا نمي ارزش اين گزاره را نمي 
  نيست كه در اين حالت گزاره نادرست است. 5باشد و يا اين رقم  است كه گزاره داراي ارزش درست مي 5رقم را مشخص كرد يا اين رقم 

  

اين گزاره نادرست است چون   5 7   است. 12
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  ها گزارهجدول ارزش 

  حالت ارزش گزاره طبق جدول مقابل وجود دارد. دو pبراي گزارة  
  
  
  

22چهار حالت  qو  pبراي دو گزارة   4( ) .ارزش گزاره مطابق جدول مقابل وجود دارد  
  
  
  
  
  

32هشت حالت  rو  p ،qبراي سه گزارة   8( )  وجود دارد. زيرارزش گزاره مطابق جدول  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  حالت ارزش گزاره در جدول ارزش وجود دارد. 2nگزاره،  nبراي   
  نما گزاره

بـه طـور    جملة خبري است كه شامل يك يا چند متغير است و با جايگذاري مقاديري به جاي متغير به يك گزاره تبديل شود.  
  نما هستند: هاي زير يك گزاره هر يك از عبارت مثال

 x .عددي زوج است  
 2 4 0x x    

  

5است.  10جمع پنج برابر عددي با سه برابر عدد ديگر برابر  حاصل  3 10( x y )     
  ناميم. مي متغيره و متغيره، دو ها، يك نما را برحسب تعداد متغير به كار رفته در آن گزاره   
  هستند.» نما گزاره«ت، همه معادلات و نامعادلا   

  نما متغير گزاره هدامن
نما به گزاره تبديل شـود. دامنـة    نما قرار دهيم، گزاره ها را به جاي متغيرهاي گزاره مجموعه مقاديري است كه اگر هريك از آن  

  دهند. نمايش مي Dنما را با حرف  متغير گزاره
  
  

  نماهاي زير را مشخص كنيد. يك از گزارهدامنة متغير، هر  
  

 x .2   عددي زوج است 4 0x x     
   

  

  مجموعه اعداد حقيقي   مجموعه اعداد صحيح 
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  نما مجموعه جواب گزاره
اي با ارزش درست شود. مجموعـه جـواب    گزارهنما تبديل به  ها، گزاره مجموعه عضوهايي از دامنة متغير است كه به ازاي آن  

Sدهند و همواره  نمايش مي Sنما را با حرف  گزاره D .است  
  
  

  نماهاي زير را تعيين كنيد. دامنة متغير و مجموعه جواب هر يك از گزاره 
  

x)1عدد   ) پنج است. حيحص مضرب   x  .عددي صحيح نيست(x )    24 9 5 0x x      
   

  

  D     
       S , , , , , , x k : k x k : k6 1 4 9 14 1 5 5 1                

  

  D     
  S      

xنما بايد معادلة درجه دوم  جواب اين گزاره هين مجموعبراي تعي  x24 9 5 0   .را حل كنيم  D     
  x x x , x2 1 2

54 9 5 0 1 4          

   S ,
51 4      

  

  

  
  

 كند؟ كدام گزينه يك گزاره را مشخص مي  .1

  دان بود. يوتن يك رياضين )2    بارد. چه باران شديدي مي )1  
  آموز خوبي است. پويا دانش )4  را روي تخته سياه بنويس. 5عدد  )3  

 چه تعداد از جملات زير گزاره هستند؟ .2

2الف) آيا معادلة  3 8 0x x   داراي ريشة حقيقي است؟  
  ب) درخت يك مكعب كامل است.

  ج) سعدي شاعر است.
 شند.با د) همة اعداد اول فرد مي

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
 است؟ نادرستارزش كدام گزاره  .3

  .كند سال عمر مي 1000بيش از هر انسان شش پا،  )1  
1در پرتاب يك تاس، احتمال آنكه تاس عدد اول بيايد برابر  )2  

  است. 2
  3(    , , ,3 1 2 3 4   
  است. 360عي برابر لمجموع زواياي داخلي هر چهارض )4  

 نما هستند؟ چه تعداد از جملات زير گزاره .4

0xالف)      (بx 2ج)   دان است. يك رياضي 5x y   

  1( 0  2( 1  3( 2  4( 3  
 ن مجموعة اعداد حقيقي در نظر گرفت؟توا نما را مي دامنة متغير كدام گزاره  .5

  1( x    2( x
x

22 2 


   3( x

x2
1
1

 


   4( x   
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 كدام گزينه درست است؟  .6

«نماي  مجموعه جواب گزاره )1  
x
4 «، طبيعي است. مجموعه اعداد  

  ، مجموعه اعداد حقيقي است.»x«نماي  مجموعه جواب گزاره )2  
x«نماي  مجموعه جواب گزاره )3  

x 1
«دارد. صحيح ، فقط دو عضو  

  اد صحيح است.، مجموعه اعد»عددي فرد است x«نماي  مجموعه جواب گزاره )4  
 چند حالت ارزش گزاره در جدول ارزش وجود دارد؟ tو  p ،q ،r ،sگزارة  5براي  .7

  1( 5  2( 10  3( 25  4( 32  
  
  

  ها تركيب گزاره
  گزارة مركب

  هاي زير: د. مانند گزارهآي دست مي هاي ب هاي گزاره اي است كه از تركيب دو يا چند گزاره به وسيلة رابطه گزاره  
  است. 3مضرب  6فرد است و عدد  5عدد  
  مربع كامل است. 8اول باشد، آنگاه عدد  3اگر عدد  
  عددي گنگ باشد. 3چنين نيست كه  
  ارتند از:اي عب هاي گزاره رابط

  »چنين نيست كه«به معني » «ناقض با علامت  
  »يا«به معني » «فاصل با علامت  
  »و«به معني » «عاطف با علامت  
  »آنگاهاگر، «به معني » «شرطي با علامت  
  »اگر، آنگاه و برعكس«يا » اگر و تنها اگر«به معني » «دوشرطي با علامت  

  

  كنند. هاي ديگر روي دو و يا چند گزاره اثر مي كند در حالي كه رابط نقيض فقط روي يك گزاره اثر مي  
  نقيض يك گزاره

  است. pاي است كه ارزش آن خلاف ارزش  دهيم، گزاره نمايش مي pا كه با نماد ر pنقيض گزارة  
 3«شـود   مـي » عددي اول است 3«مثلاً نقيض گزارة ». pچنين نيست كه «خوانيم  را مي pشود و  ناقض گفته مي» «به علامت  

  ».عددي اول نيست
  :صورت مقابل است جدول ارزش براي نقيض يك گزاره به 

  
  
  

  ارز دو گزاره هم
pنويسـيم   م و مـي گويي ارز مي ها را هم ارزش باشند، آن هم qو  pاگر دو گزارة   q  ًمـثلا .

)و  pبينــيم دو گــزارة  طبــق جــدول مقابــل مــي p)  نويســيم ارز يكديگرنــد و مــي هــم 
p ( p) .  
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  تركيب فصلي دو گزاره
pصـورت   شـود كـه بـه    دو گزاره تشكيل مـي  يتركيب فصل» «با رابط منطقي  qو  pاز تركيب دو گزارة   q  نويسـيم و   مـي
  صورت زير: به qو  pارة . مثلاً براي دو گزqيا  pخوانيم  مي
p :6 .عددي اول است  
q :3 .عددي حقيقي است  

pتركيب فصلي دو گزاره يعني  q  عددي حقيقي است. 3عددي اول است يا  6«از: عبارت است«  
pارزش گزارة فصلي    q  زماني نادرست است كه هر دو گزارةp  وq د و در بقيـة حـالات ارزش   ننادرست باش ـp q 

  درست است.
pجدول ارزش گزارة  q صورت مقابل است: به  

  
  
  
  
  

  تركيب عطفي دو گزاره
p تصـور  شود كه به تشكيل ميتركيب عطفي دو گزاره » «با رابط منطقي  qو  pاز تركيب دو گزارة سادة   q  نويسـيم و   مـي
  .qو  pخوانيم  مي

pارزش گزارة عطفي    q  زماني درست است كه هر دو گزارةp  وq .درست باشند و در بقية حالات نادرست است  
pجدول ارزش گزارة  q صورت مقابل است: به  

  
  
  
  
  

  در منطق رياضي دمورگانقوانين 
  داريم: qو  pبراي دو گزارة  

  (p q) p q

(p q) p q

  
  

  
  

    
  
  

p)و  pهاي  اگر ارزش گزاره  q)   درست باشند، آنگاه ارزش گزارةq .را تعيين كنيد  
   (p q) p ( q) p q T             

pچون  T  پسp F  با توجه به اينكه گزارة وp q  داراي ارزش درست است، لذا ارزشq  بايد درست باشد، چون اگرq  نادرست
pباشد، گزارة  q .نادرست مي شود كه مخالف فرض سؤال است  

  

  

  ي دو گزارهتركيب شرط
p«گزارة مركب    q « را تركيب شرطي دو گزارةp  وq اگر «خوانيم  گوييم و مي ميp  آنگاهq .«  در اين تركيب شـرطي

p  را مقدم (فرض) وq هاي مركب زير تركيب شرطي هستند: ناميم. مثلاً گزاره را تالي (حكم) مي  
  نيز عددي اول است. 2xعددي اول باشد، آنگاه  xاگر  
  ، آنگاه ارتفاع وارد بر وتر نصف وتر است.الزاويه باشد اگر مثلثي قائم 

 

p q q p 

  د
  د
  د
  ن

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

 

 

p q q p 

  د
  ن
  ن
  ن

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

 



 

 

13  
p)هرگاه در تركيب شرطي     q)  ارزشp    (مقدم) نادرست باشد، گزارة مركب همواره درست اسـت و ارزش آن بـه

p« گويند ارزش بستگي ندارد. در اين صورت مي qارزش  q «اي مقدم درست است.فبه انت  
pارزش گزارة     q  وقتي نادرست است كهp  درست وq .نادرست باشد  
pجدول ارزش گزارة     q ست.صورت مقابل ا به  

  
  
  
  
  
  

qگزارة    p  عكس تركيب شرطيp q  و گزارةq p   عكس نقيض تركيب شرطيp q .است  
  
  

  هاي زير را نشان دهيد. ارزي ها، درستي هر يك از هم با رسم جدول ارزش گزاره 
  p p F    (p q p) T     (p q) ( q p)      

   
  

  
  

  

  (p q) ( q p)       
  
  

  
  
  
  

  
  

  

  (p q p) T      
  
  

  

  
  

  

  p p F     
  

  

  
  

  عددي زوج است. aزوج باشد، آنگاه  2aو  aثابت كنيد اگر  
  ارزند. يعني: كنيم، چون هم به جاي اثبات اين حكم عكس نقيض آن را ثابت مي 

  )a2  عددي فرد استa  (عددي فرد است)a  عددي زوج استa2  (عددي زوج است  
)صورت  توان به هر عدد فرد را مي k )2 1  نوشت كهk  است، پس اگرa :عددي فرد باشد داريم  

  a k a k k k k ( k k ) k
k

2 2 2 22 1 4 4 1 4 4 2 1 2 2 2 1 1 2 1               





   

  نيز فرد است. a2پس عدد 
  

  

 

p q q p 

  د
  ن
  د
  د

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

 

 

q p  p  q  p q q p 

 د
  ن
  د
 د

  ن
  ن
  د
  د

  ن
  د
  ن
  د

  د
  ن
  د
  د

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

 

p q p  p q  q p 

  د
  د
  د
  د

  د
  ن
  ن
  ن

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

 

 

p p  p  p  

  ن
  ن

  ن
  د

  د
  ن

 



 

  

14 

  تركيب دوشرطي دوگزاره
p)، گزارة مركب qو  pبراي دو گزارة   q) (q p)   صورت  را بهp q  تركيـب دوشـرطي    نويسـيم و آن را  مـيp  وq 
  خوانيم: هاي زير مي ناميم و به يكي از صورت مي

  »است qشرط لازم و كافي براي  q« ،»pاگر و تنها اگر  p«، »و برعكس q، آنگاه pاگر «
  ها هستند: هاي زير تركيب دوشرطي گزاره به طور مثال گزاره

  عددي اول است.  6عددي زوج است  5 
  ها برابر صفر است و برعكس. صفر شود آنگاه لااقل يكي از آن ضرب دو عدد حقيقي اگر حاصل 
خطي روي دو ضلع يك مثلث قطعات متناسب ايجاد كند، اين است كه بـا ضـلع سـوم مثلـث      شرط لازم و كافي براي آنكه پاره 

  موازي باشد.
pارزش گزارة دوشرطي    q  زماني درست است كهp  وq ارزش باشند. پـس   هم

pجدول ارزش گزارة  q صورت مقابل است: به  
  
  
  
  

  ها هاي مهم در گزاره ارزي هم
ارزنـد اگـر و تنهـا اگـر      هم توان ثابت كرد. از نظر جدول دو گزاره منطقي زير را مي هاي ارزي ها هم گزاره با استفاده از جدول ارزش 

  ها يكي باشد.   ستون ارزش آن
  F  گزاره هميشه نادرست وT .گزاره هميشه درست است  

  

p p p p p p 

p F p p F F 

p T T p T p 

p  جايي: قوانين جابه q q p

p q q p

  
  

p)  پذيري: قوانين شركت q) r p (q r)

(p q) r p (q r)

    
    

p  پذيري: قوانين توزيع (q r) (p q) (p r)

p (q r) (p q) (p r)

     
     

p  قوانين جذب: (p q) p

p (p q) p

  
  

(p q) p q   

(p q) p q p q

(p q) (p q) (q p)

    
    

  
  

  
  
  

ارزش گزاره  ،بدون استفاده از جدول     p (p q) (q p)     .را تعيين كنيد  
   

            p (p q) (q p) p ( p q) (q p) p ( p q) p (q p)                        
       (p p) q p ( p q) (F q) (p p) q F (F q) F F F                      

  

  

 

p qq p 

  د
  ن
  ن
  د

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن
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 ؟نيستارزي زير همواره برقرار  گزارة هميشه نادرست باشد، كدام هم Fهميشه درست و  گزارة Tاگر  .8

  1( T F F    2( T F T    3( P T P    4( P T P    
 درست است؟ ارزش كدام گزاره هميشه  .9

  1( ( ) (x )2 53 2 0       2(   , ,
2 12 2 3 4 4 2

    
 

   3( ( )
5 5 0 00

     
 

   4( ( )
2 3 7 123

      
 

   
 ارزي درست است؟ كدام هم .10

  1( p ( p q) p q     2( p ( p q) p q     3( q ( p p) q    4( .هر سه گزينه صحيح است 

pهاي  اگر گزاره  .11 r ،p q  وq درست باشند، كدام گزارة زير درست است؟ 

  1( p   2( q   3( r   4( p q   
 هاي شرطي زير درست هستند؟ چندتا از گزاره  .12

  است. 200هاي داخلي مثلث  ، آنگاه مجموع زاويهداشته باشدالف) اگر مثلث سه ضلع 
  پذير است. بخش 2بر  6عدد زوج باشد، آنگاه  6ب) اگر 
  ستطيل دو قطر مساوي ندارد.فرد باشد، آنگاه م 2ج) اگر 
 يك عدد حقيقي است. فرد باشد، آنگاه  4د) اگر 

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
 است؟ نادرستكدام گزاره  .13

  1( 3 4 4 5     2( 3 4 3 5       3(  , ,5 3 2 1 2 3     4(    ,5 3 2 1 4     
pاگر گزارة شرطي   .14 q  نادرست وr اي دلخواه باشد، كدام گزارة زير درست است؟ گزاره 

  1( p (q r)    2( (p q) r    3( q p    4( (p q) r    
pاگر گزارة  .15 (p q)   نادرست باشد، در اين صورت ارزش گزارة(r q) s  چگونه است؟ 

  هميشه نادرست است. )2    هميشه درست است. )1  
rبا گزارة  )4  دارد. sو  rهاي  بستگي به ارزش گزاره )3   s ارزش است. هم  
p)گزارة   .16 q) (p q)   چگونه است؟ 

  هميشه نادرست است. )2    هميشه درست است. )1  
pارز گزارة  هم )3   q .ارز گزارة  هم )4    استq p .است  
 هايي دلخواه باشند، در اين صورت كدام گزارة زير درست است؟ گزاره rو  qاي نادرست و  گزاره pاگر  .17

  1( p (q r)    2( (r q) (p q)     3( (p q) (q r)     4( (q r) (q p)     
 دو گزاره باشند، كدام گزارة شرطي زير همواره درست است؟ qو  pاگر   .18

  1( p p q    2( p (p q)    3( p ( p q)    4( p ( p) ( q)     
pگزارة  .19 (p q)  ارز كدام گزاره است؟ هم 

  1( p   2( q   3( p   4( q   
1xزوج باشد، آنگاه  xاگر «نقيض گزارة   .20  كدام گزاره است؟» فرد خواهد بود 

xزوج است و نه  xنه  )1   1 .2  فرد است( x  وزوج است x 1 .فرد نيست  
xزوج است و هم  xهم  )3   1 .4  فرد است( x  وزوج نيست x 1 .فرد است  
گزارة   .21 p (p q) q   چگونه است؟ 

  هميشه نادرست است. )2    هميشه درست است. )1  
pارز با گزارة  هم )4    است. pرة ارزش با گزا هم )3   q .است  
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pگزارة   .22 ( q r)   ارز با كدام گزاره است؟ هم 

  1( (p q) r    2( (p q) r    3( (p q) r    4( (p q) r    
 هايي دلخواه باشند، در اين صورت كدام گزارة زير درست است؟ گزاره rو  qاي درست و  گزاره pاگر  .23

  1( p (p q)    2( p ( p q)    3( ( p q) ( p r)      4( (q r) p     
گزارة   .24 p q (p q)    چگونه است؟ 

  هميشه نادرست است. )2    هميشه درست است. )1  
pارز گزارة  هم )3   q .ارز گزارة  هم )4    استp q .است  
 است؟ نادرستهاي زير  كدام جدول ارزش گزاره  .25

  
 

  1(      2(    
  
  
  
  
  

  

  3(      4(    
  
  
  
  

  

 هاي زير درست است؟ چندتا از گزاره  .26

الف) اگر  b a آنگاه ،a b .و برعكس  
  بر دو قابل قسمت است و برعكس. 31اول باشد، آنگاه  31ب) اگر عدد 

  بر دو قابل قسمت است و برعكس. 4فرد باشد، آنگاه  4ج) اگر 
 مجذور كامل است. 3اول نيست اگر و تنها اگر  3د) 

  1( 0  2( 1  3( 2  4( 3  
p)اگر  .27 q) r   است؟ نادرستنادرست باشد، كدام گزارة زير 

  1( (q r) (p r)     2( (p r) (q r)     3( (p r) (q r)     4( (p q) (r p)     
p)عكس نقيض گزارة   .28 q) (r S)   كدام است؟ 

  1( (p q) (r S)        2( (r S) (p q)     
  3( ( r S) (p q)        4( ( r S) ( p q)        
  
  

p q  q p 

  د
  د
  د
  ن

  د
  ن
  د
  ن

 د
  د
  ن
 ن

 

 

p q  q p 

 د
  ن
  ن
 ن

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

 

p q  q p 

  د
  ن
  د
  ن

  د
  ن
  د
  ن

 د
  د
  ن
 ن

 

 

p q  q p 

 د
  ن
  ن
 د

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن
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  سورها

  

  گويند. را سور مي» به ازاي بعضي مقادير«و » به ازاي هر«هاي  عبارت  
  نما را به گزاره با ارزش درست يا نادرست تبديل كنند. نما قرار گيرند و گزاره قبل از گزارهتوانند  ها مي اين عبارت 
  وييم.  گ را سور وجودي مي» براي بعضي مقادير«را سور عمومي و » به ازاي هر« 
  دهيم. نشان مي و سور وجودي را با نماد  سور عمومي را با نماد  

  
  

  هريك از سورهاي زير را به زبان رياضي بنويسيد. 
  

2داريم  xبراي هر عدد حقيقي   1 2x x .  
  

  مربع بعضي از اعداد حقيقي كوچكتر از صفر است. 
  

  هر عدد اولي، فرد است. 
   

  x : x x2 1 2      
  

  x : x2 0     
  

  (k )  x P : x k   2 1   
  

  

شود كه هر عضـو از دامنـة    شود، وقتي به يك گزارة درست تبديل مي ه با سور عمومي همراه ميك xنماي شامل متغير  گزاره  
  .دنما صدق كند. يعني هيچ مثال نقضي نداشته باش متغير در گزاره

1مثلاً گزارة   
x :

x
       0نادرست اسـت، زيـراx        1 بـراي آن يـك مثـال نقـض اسـت چـون

0   ولـي گـزارة .
2 0x : x    درست است، زيرا هيچ مثال نقضي براي اين گزاره نيست و به بيان ديگر، براي هر عضو از دامنة متغير( ) 
  شود. اي درست تبديل مي نما به گزاره گزاره

  شود، وقتي درست است كه مجموعه جواب آن تهي نباشد.   كه با سور وجودي همراه مي xنماي شامل متغير  گزاره  
2مثلاً گزارة    1 0x : x    2نما تهي است. به بيان ديگر معادلـة   نادرست است چون مجموعه جواب اين گزاره 1 0x   

  جواب حقيقي ندارد.
  هاي سوري نقيض گزاره

   x;p(x) x; p(x)       
   x;p(x) x; p(x)      

  
  

  هاي زير را بنويسيد. نقيض هر يك از گزاره 
  x ;(x x )     20 4   x ;x

x
    1 2   x ;x   2 0   

   
  

  ( x ;x ) x ;x2 20 0           
  

  x ;x x ;x
x x
1 12 2          

 
     

  

  ( x ;x x ) x ; (x x ) x ;x x2 2 20 4 0 4 0 4                       
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اگر  .29 1 4A x | x     دامنة متغير باشد، ارزش كدام گزاره درست است؟ 

  1( x A ; x 5 3      2( x A ; x 4 8      3( x A ;
x

1     4( x A ; x2 0     
 است؟ نادرستكدام گزارة سوري زير   .30

  1( x
x ;

4 03
       2( x

x ; x
x

2 4 22
   


  

   3( x ( , ) ; x x20         4( x ; x x
x x

1 12 2          
 ارزش كدام گزارة سوري زير درست است؟ .31

  1( x
x ; x

x

2
       2( x ; x x x3     

  3( x , y ; x y2 2 0        4( x
x ;

x
11  


   

2هاي سوري  نقيض گزاره  .32 1( x ; x )     2و( x ; x x)   به ترتيب كدامند؟ 

  1( ( x ; x )2 1     و( x ; x x)2     2( ( x ; x )2 1     و( x ; x x)2     
  3( ( x ; x )2 1     و( x ; x x)2     4( ( x ; x )2 1     و( x ; x x)2     
21نقيض گزارة   .33 0( x ; x ) ( x ; x )        كدام است؟ 

  1( ( x ; x ) ( x ; x )21 0          2( ( x ; x ) ( x ; x )21 0          
  3( ( x ; x ) ( x ; x )21 0         4( ( x ; x ) ( x ; x )21 0         
2نقيض گزارة   .34 0 2 0x ; (x ) (x )       كدام است؟ 

  1( x ; (x ) (x )2 0 2 0         2( x ; (x ) (x )2 0 2 0        
  3( x ; (x ) (x )2 0 2 0        4(  صحيح است. 3و  1گزينة  
0نقيض گزارة  .35 0 0x,y ; (xy x y )       كدام است؟ 

  1( x , y ; (xy x y )0 0 0        2( x , y ; (xy x y )0 0 0        
  3( x , y ; (xy x y )0 0 0        4( x , y ; (xy x y )0 0 0        
1عكس نقيض گزارة  .36 3 2x ; (x x ) (x )       كدام است؟ 

  1( (x ) x ; (x x )2 1 3        2( (x ) x ; (x x )2 1 3        
  3( (x ) x ; (x x )2 1 3       4( (x ) x ; (x x )2 1 3        
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  زيرمجموعه
  

، Aناميم، هرگاه هر عضـو   مي Bرا يك زيرمجموعه از  Aدو مجموعه باشند در اين صورت مجموعة  Bو  Aفرض كنيد   
  باشد. Bعضوي از 

Aنويسيم  باشد، مي Bزيرمجموعة  Aاگر   B.  
  .ABنويسيم  نيست و مي Bزيرمجموعة  Aنباشد، در اين صورت  Bباشد، به طوري كه آن عضو در مجموعة  Aچنانچه عضوي در  

  
  

فرض كنيد        A a , a , a ,b , bيك از روابط زير درست است؟ . كدام  
  A      a, b A    a,b A     a A   

   
درست است، چون   a A.  

b، چون نادرست است  A پس ، a , b A.  

درست است، چون   a A , b A .  

  اي است. زيرمجموعة هر مجموعه درست است چون  
  

  

  هاي يك مجموعه تعداد زيرمجموعه
  است. 2nبرابر با  Aهاي  عضو باشد، آنگاه تعداد زيرمجموعه nداراي  Aاگر مجموعة  

  
  

هاي مجموعة  تعداد زيرمجموعه      A , , ,     كدام است؟  
   

32اين مجموعه سه عضو دارد پس داراي  8 .زيرمجموعه است  
  

  
  

  چند عضو دارد؟ Aشود. مجموعة  عدد كم مي 56هاي آن  را حذف كنيم، تعداد زيرمجموعه Aاگر سه عضو از مجموعة  
كـم كنـيم، مجموعـة حاصـل      Aزيرمجموعه دارد. اگر سه عضو از مجموعة  n2عضو باشد، پس  nداراي  Aفرض كنيد مجموعة  

n)داراي  )3  عضو است وn 32  يم:زيرمجموعه دارد و با توجه به فرض مسئله دار  
  n n n n n n n n( )3 3 3 1 72 2 56 2 2 56 2 1 2 56 2 1 56 2 56 2 648 8

                      
   

   
  عضو است. 6داراي  Aپس مجموعة 

  

  
  

2هاي يـك مجموعـة    تعداد زيرمجموعه  1( n )  ،هـاي يـك مجموعـة     عـدد كمتـر از تعـداد زيرمجموعـه     96عضـوي
2 1( n ) عضوي است. در اين صورتn كدام است؟  

   n n n n n n n n n2 1 2 1 2 1 2 1 2 2 2 61 32 2 96 2 2 96 2 2 96 2 96 2 64 2 2 6 32 2
                         
   

   
  

  

  عضوي برابر است با:nعضوي از يك مجموعة kهاي  تعداد زيرمجموعه  

  n!n
k k!(n k)!



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عضـوي آن برابـر اسـت. ايـن مجموعـه چنـد       7هاي  تعداد زيرمجموعهعضوي يك مجموعه با 5هاي  تعداد زيرمجموعه 
  عضوي دارد؟2زيرمجموعة 

  در نظر بگيريم، داريم: nاگر تعداد اعضاي مجموعة مورد نظر را  

             
nn

k n k nn n n n nn 5 7 125 7 5 7


          
  ابر است با:هاي دوعضوي آن بر عضو است و تعداد زيرمجموعه 12پس مجموعه داراي 

    12 1112 662 2
    

  

  

  تعريف زيرمجموعه به كمك نمادهاي رياضي
A B x;(x A x B)

A

     

B x;(x A x B)    
  

  هروش عضوگيري دلخوا
Aهرگاه بخواهيم ثابت كنيم   B هاي  و اعضاي مجموعهA  وB      در دسترس نباشند، كافي اسـت عضـوي دلخـواه ماننـدx  از

دلخواه بـوده اسـت، در    xوجود دارد. چون  Bدر  xهاي داده شده نشان دهيم  در نظر بگيريم، سپس با استفاده از فرض Aمجموعة 
Aوجود دارد و در نتيجه  Bدر  Aواقع نشان داده شده است كه هر عضو  B .است  

Aباشند، ثابت كنيد اگر  Uچهار مجموعه با مرجع  Dو  A ،B ،Cمثال: فرض كنيم  B  وC D آنگاه ،A C B D .  
Aبراي اثبات  اثبات: C B D  بايد ثابت كنيم  x; x (A C) x (B D)    .  

  بنابراين داريم:

   

A B
x A x B

x; x (A C) x B x D x (B D)

C D
x D x D

             
    

    

  در نتيجه داريم:
  A C B D    

  ها چند ويژگي مهم در مجموعه
  توان با روش عضوگيري دلخواه اثبات كرد: هاي زير را مي ويژگي Uبا مجموعة مرجع  Dو  A ،B ،Cهاي  براي مجموعه

  

Aهر مجموعه، زيرمجموعة خودش است.  A 
Aاي است.  تهي زيرمجموعة هر مجموعه  

A B , B C A C    
)A  وB هاي  هاي مجموعه متممA  وB (.هستندA B B A    

A A B  
A B A  

و
A C B D

A B , C D
A C B D

   
 

 

 
 

و
A C B C

A B
A C B C

  
 

 

 
 

A B A B     
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A)اگر . B ) (A C)   در اين صورت ،A B با كدام مجموعه برابر است؟  
   

  (A B ) (A C) (A B ) A
(A B ) A B A A B B

: A (A B )

            
    


   

  

  

  افراز يك مجموعه
1زيرمجموعة  nبه  Aگوييم مجموعة غيرتهي   2A , A , , An :افراز شده است، اگر و تنها اگر سه شرط زير برقرار باشد  

1ها تهي نباشند)  (هيچ يك از زيرمجموعه   i n;Ai        
iاي اشتراك نداشته باشند)  (هيچ دو زيرمجموعه   , j;A A (i j)i j       

1شود) Aها برابر مجموعة  (اجتماع تمام زيرمجموعه   2
1

n
A A A A An i

i
  


     

  
  

كلية افرازهاي مجموعة   1 2 3A , , .را بنويسيد  
      , ,2 1 3     , ,1 2 3       , ,1 2 3   

  

     , ,1 2 3      , ,3 1 2   
  

  توانيم بنويسيم. پنج افراز مي Aبينيم براي مجموعة  طور كه مي همان
  

  
  

د افراز متمايز از مجموعة چن  A a,b,c,d ,e  عضوي باشد؟ 3وجود دارد كه شامل يك مجموعة  
عضوي باشد، بخش ديگر افراز يا بايد دو مجموعة يك عضوي باشد  3بخواهد شامل يك مجموعة  Aعضوي  5اگر افرازي از مجموعة  

  و يا يك مجموعة دو عضوي.
دانيم  مي  !

! !
55 103 3 2  هـا را مـثلاً    عضوي انتخاب كـرد. يكـي از ايـن زيرمجموعـه     5عضوي از مجموعة  3توان يك زيرمجموعة  حالت مي

 a ,b,c كنيم. با اين زيرمجموعه دو افراز متمايز  انتخاب مي    a ,b,c , d ,e  و      a ,b,c , d , e توان نوشت. به طريـق مشـابه    را مي
10افراز نوشت. پس در كل بـه تعـداد    2توان  زيرمجموعة ديگر نيز مي 9با هر كدام از  2 20      هـا يـك    افـراز متمـايز وجـود دارد كـه در آن

  عضوي باشد. 3مجموعة 
  

  

  دو مجموعه مساوي
باشـد،   Aعضـوي از   Bو هر عضو  Bعضوي از  Aگوييم هرگاه هر عضو  را مساوي هم مي Uبا مرجع  Bو  Aدو مجموعة  

Aيعني  B  وB Aنويسيم  . در اين صورت ميA B.  
A  سيم:نوي صورت زير مي با نماد رياضي تساوي دو مجموعه را به B (A B B A)      

  
  

  هاي زير با هم مساوي هستند؟ يك از مجموعه كدام 
   3 0D x | x x      1

C x |
x

      2 1B x | x      2 1 0A x | x      
   

   : x x x A ,2 21 0 1 1 11           مجموعةA   
   x: x x x B , ,2 1 1 1 1 101           مجموعةB   

   x: x , x C ,
x
1 1 1 11         مجموعةC   

   : x x x(x ) x , x D , ,3 20 1 0 0 1 101             مجموعةD   
Aبينيم  طور كه مي همان C  وB D .است  

  

  

دانيم مي  
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اگر دو مجموعة   A , ,x y 8 و  1 B , ,x y 1 4   را بيابيد. yو  xبا هم مساوي باشند، در اين صورت  3
Aچون   B:پس بايد اعضاي دو مجموعه يكسان باشند. يعني بايد داشته باشيم ،  

   x y x y
x y x y

x x y y

4 3 3 12
3 8 3 8

4 20 5 5 4 1

   


   
        

   
  

  

  
اگر   .37         A a , a , a , a , a ,b , b است؟ نادرست، كدام رابطة زير 

  1(   a , a A   2(   a , a A   3(  a ,b A   4(  a ,b A   
با توجه به مجموعة  .38     A , , ,    ،  درست است؟كدام گزينه 

  1(    A , A        2(     A , ,       
 )4  زيرمجموعه است. 16داراي  Aمجموعة  )3        A , ,        
اگر  .39  1 2 1 2 3A , , , ,  و  1 2 3 1 2B , , , ,  و 1 2 3C , , 94(سراسري خارج از كشور رياضي ـ   م رابطه درست است؟باشد، كدا( 

  1( A B C    2( B C     3(  B C ,1 2    4(  A B C    
اگر   .40 1 2 3 4A , , ,  و 2 3 4 5B , , ,  و(A B) X (A B)  هاي  ، تعداد مجموعهX كدام است؟ 

  1( 2  2( 3  3( 4  4( 5  
اگر   .41  B ,   هاي مجموعة  مجموعة زيرمجموعهA هاي  باشد، در اين صورت مجموعة زيرمجموعه(B A) است؟ كدام 

  1(    ,    2(   ,    3(      ,    4(      , ,     
 چند عضو دارد؟ A شود. مجموعة واحد اضافه مي 96هاي آن  اضافه شود، به تعداد زيرمجموعه Aاگر دو عضو متمايز به مجموعة  .42

  1( 4  2( 5  3( 6  4( 8  
هاي اين مجموعـه   واحد بيشتر است. در اين صورت تعداد زيرمجموعه 248از تعداد عضوهايش  Aهاي مجموعة  تعداد زيرمجموعه .43

 چند برابر تعداد عضوهايش است؟

  1( 16  2( 24  3( 32  4( 48  
 كدام است؟ nشود.  بيشتر مي 240هاي آن به اندازة  عضو جديد افزوده شود، تعداد زيرمجموعه 4عضوي nگر به يك مجموعة ا  .44

  1( 4  2( 5  3( 6  4( 7  
1kهاي يك مجموعة  تعداد زيرمجموعه .45  1هاي يك مجموعة  از تعداد زيرمجموعه واحد بيشتر 48عضويk   عضوي است. مقـدار

k كدام است؟ 

  1( 4  2( 5  3( 6  4( 7  
زيرمجموعه باشد، در اين صـورت مجموعـة    256داراي  Bباشد و مجموعة  Aهاي مجموعة  مجموعة زيرمجموعه Bاگر   .46

A چند عضو دارد؟ 

  1( 3  2( 4  3( 5  4( 6  
مجموعة  .47    a,b , a , b  داراي چند زيرمجموعه شامل عضوa 82(سراسري رياضي ـ   است؟( 

  1( 4  2( 8  3( 10  4( 12  
مجموعة   .48 A a,b,c,d ,e ,f  داراي چند زيرمجموعة شامل عضوa  و فاقد عضوهايc  وd است؟ 

  1( 7  2( 8  3( 16  4( 32  
 چند عضو دارد؟ Aشود.  واحد كم مي 112هاي آن  سه عضو حذف كنيم، تعداد زيرمجموعه Aعضوي nاگر از مجموعة  .49

  1( 5  2( 6  3( 7  4( 8  
مجموعة   .50 2 3 4 5 6 7 8A , , , , , ,  شود؟ 11چند زيرمجموعه دارد كه مجموع كوچكترين و بزرگترين عضو آن برابر 

  1( 19  2( 20  3( 21  4( 22  
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در چند زيرمجموعه از مجموعة  .51 1 2 3 4 5 6B , , , , , بزرگترين عضو عدد اول است؟ 

  1( 20  2( 21  3( 22  4( 23  
مجموعة   .52 1 2 9A , , ,  را  5و  3ها حداقل يكـي از اعـداد    چند زيرمجموعه دارد به طوري كه هر يك از آن زيرمجموعه

 را شامل نباشد؟ 8و  7يك از اعداد شامل بوده و هيچ 

  1( 95  2( 96  3( 97  4( 98  
داراي چنـد   Aعضـوي آن برابـر باشـد، مجموعـة      7هـاي   با تعداد زيرمجموعـه  Aعضوي مجموعة  4هاي  اگر تعداد زيرمجموعه .53

 زيرمجموعه است؟

  1( 256  2( 512  3( 1024  4( 2048  
واحد بيشتر خواهد شد. مجموعـة   36عضوي آن  هاي سه بيفزاييم، تعداد زيرمجموعه Aچنانچه دو عضو جديد به مجموعة   .54

A چند عضو دارد؟ 

  1( 5  2( 6  3( 7  4( 8  
مجموعة   .55 1 2 3 15A , , , ,   .را در نظر بگيريدA  كوچكترين و بزرگترين  12و  4چند زيرمجموعة چهارعضوي دارد كه

 ها باشند؟ عضو آن

  1( 15  2( 21  3( 28  4( 36  
عضوي از مجموعة  3چند زيرمجموعة   .56 1 2 20A , , ,      وجود دارد به طوري كه اعضاي آن جملات متـوالي يـك دنبالـة

 حسابي باشند؟

  1( 90  2( 100  3( 180  4( 200  
 كدام است؟هايي كه بيش از دو عضو داشته باشند  عضوي تعداد زيرمجموعه 5در يك مجموعة   .57

  1( 12  2( 8  3( 10  4( 16  
مجموعة اعداد دورقمي و  Aاگر  .58 B k | k A7 هاي  ، آنگاه مجموعة تمام زيرمجموعه(A B) چند عضو دارد؟ 

  1( 6  2( 8  3( 16  4( 32  
اگر  .59 3A x | x k , k C   ، 5B x | x k , k C    وC  باشد، مجموعـة   15مجموعة اعداد طبيعي كوچكتر از(A B)   چنـد

 زيرمجموعه دارد؟

  1( 3  2( 4  3( 8  4( 15  
اگر   .60    A a,b, a , a ,b  و B a,b مجموعة ، A B چند زيرمجموعة غيرتهي دارد؟ 

  1( 3  2( 6  3( 7  4( 8  
اگر  .61     A a, a , a  وB هاي مجموعة  مجموعة زيرمجموعهA  باشد، آنگاه مجموعةB A چند زيرمجموعه دارد؟ 

  1( 31  2( 64  3( 128  4( 256  
Aاگر   .62 B  است؟ نادرستآنگاه كدام گزينه 

  1( B A    2( A B U    3( A B     4( A B     
 است؟ نادرستكدام گزينه  .63

A)دو مجموعة دلخواه باشند، آنگاه  Bو  Aاگر  )1   B) A    
Aاگر  )2   B    باشد، آنگاه هر دو مجموعةA  وB .تهي هستند  
A)دو مجموعة دلخواه باشند، آنگاه همواره  Bو  Aاگر  )3   B) (A B) .  
Aاگر  )4   B    از دو مجموعة باشد، آنگاه حداقل يكيA  وB .تهي است  
 است؟ درستهاي شرطي زير  چه تعداد از گزاره  .64

Aالف)  C  ياA B C A B      (بA B A B A B      
Aج)  B A C B C       (دA C B C A B      

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
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افراز شده است.  Cو  A ،Bمجموعة اعداد طبيعي به سه مجموعة   .65 6 1A k , k    و 6 1B k , k    كـدام ،
 تعلق دارد؟ Cعي به مجموعة عدد طبي

  1( 11  2( 29  3( 33  4( 37  
 كدام دو مجموعة يك افراز مجموعة اعداد صحيح است؟ .66

  5و مجموعة اعداد مضرب  3مجموعة اعداد مضرب  )1  
  مجموعة اعداد طبيعي و مجموعة حاصل از قرينة اعداد طبيعي )2  
  مجموعة اعداد صحيح زوجمجموعة اعداد صحيح فرد و  )3  
  مجموعة حاصل از مضارب صحيح اعداد اول و مجموعة اعداد فرد )4  
مجموعة   .67 1 2 3 4A , , , چند افراز دارد؟ 

  1( 8  2( 9  3( 12  4( 15  
مجموعة  .68 A a,b,c ,d ,e  چند افراز دارد به طوري كه در هر يك از آن افرازها دو عضوd  وc   در يك مجموعه از افرازها قـرار

 گيرند؟

  1( 14  2( 15  3( 16  4( 17  
مجموعة   .69 A , , , ,2 3 4 5 6 در يك مجموعه قـرار   3و  2توان به دو زيرمجموعه افراز كرد كه دو عضو  را به چند طريق مي

 داشته باشند؟

  1( 1  2( 3  3( 4  4( 7  
مجموعة  .70 A a,b,c,d زيرمجموعه افراز كرد؟ 3توان به  را به چند طريق مي 

  1( 3  2( 4  3( 5  4( 6  
 ها كدام است؟ ايم. حداكثر عضو يكي از زيرمجموعه زيرمجموعه افراز كرده 9عضو است. اين مجموعه را به  15اي داراي  مجموعه .71

  1( 5  2( 6  3( 7  4( 8  
مجموعة  اي، فرازهاي دو مجموعهتعداد ا .72 A a,b,c,d ,e كدام است؟ 

  1( 5  2( 12  3( 10  4( 15  
تعداد افرازهاي مجموعة   .73 A a,b,c,d ,e عضوي باشند، كدام است؟ هاي دوعضوي و سه كه شامل مجموعه 

 )95(سراسري خارج از كشور رياضي ـ 
  1( 8  2( 9  3( 10  4( 12  
n)2افراز، شامل حداقل يك مجموعة  72عضوي، حداكثر nاي  ي مجموعهرو  .74 )توان پيدا كرد.  عضوي ميn كدام است؟ 

  1( 6  2( 18  3( 12  4( 9  
صورت  به Aيك از افرازهاي مجموعة  .75        a , b , a ,b , c  است. تعداد افرازهاي مجموعةA     عضـوي   كـه فاقـد مجموعـة تـك

 )93(سراسري خارج از كشور رياضي ـ   باشند، كدام است؟

  1( 3  2( 4  3( 5  4( 6  
دو مجموعة  اگر  .76 7 2 3A , a b   و 9 3 2B , a b  د، مساوي باشa b كدام است؟ 

  1( 3  2( 4  3( 5  4( 6  

چهار مجموعة  .77 2 1 0A x | x ,x    ، 1
B x | (x )

x
     

 
  ، 2 1C x | x , x    و 3 1 0D x | x , x    
 مفروض هستند. در اين صورت كدام گزينه درست است؟

  1( A B   2( B C   3( A D   4( B D   
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 گزاره 

به ترتيب جملات تعجبي، امـري و   4و  3، 1گزينة     .1
  شوند. عاطفي هستند كه گزاره محسوب نمي

  جملة (الف) سؤالي است پس گزاره نيست.    .2
جملة (ب) داراي ارزش درست يا نادرست بودن نيست، پس گـزاره  

  نيست.
 ولي جملات (ج) و (د) جملة خبري هستند كه داراي ارزش درست

  اند. يا نادرست هستند، پس گزاره

درست باشد، بايـد عضـو    3براي اينكه گزارة گزينة     .3
 3       در مجموعه باشد، كه اين چنـين نيسـت. توجـه داشـته باشـيد

اي درست است. چون براي اينكه اين گـزاره نادرسـت    گزاره 1گزينة 
سال عمر كرده  1000كمتر از پايي پيدا كنيم كه  باشد، بايد انسان شش

  باشند.

بـا جايگـذاري    (ج)و  (ب)، (الـف) هر سـه جملـة       .4
شـوند پـس هـر سـه      مقاديري به جاي متغير به يك گزاره تبديل مـي 

  نما هستند. جمله گزاره

5.      
   : x D ,0      1گزينة  

  : x D ( , )
x

22 22     


  2گزينة  

   x
: D ,

x2
1 1 1
1

     


   3گزينة  
  : x D     4گزينة  

xفقـط بـه ازاي   اعداد صـحيح،   ةاز مجموع    .6 0  و
x 2  نماي  گزارهx

x 1
 ك گزارة باارزش درست تبـديل  به ي

نما  شود. پس مجموعه جواب اين گزاره مي S ,2 0  .است  

حالـت ارزش گـزاره در    52گزاره به تعداد  5براي     .7
  جدول ارزش وجود دارد.

  تركيب گزاره ها 
pگزارة     .8 T  ارز گـزارة   همواره درست است و هـم

p .نيست  

2گزارة     .9
3

   
 

    درسـت و گـزارة( )3 7 12  
  نادرست است. پس تركيب فصلي اين دو گزاره درست است.

  .هستند درستهر سه گزينه     .10
  : p ( p q) (p p) (p q) T (p q) p q             1گزينة  

  : p ( p q) (p p) (p q) F (p q) p q             2گزينة  
  : q ( p p) q F q      3گزينة  

11.    q  درست است، پسq .نادرست است  
p q  درست است وq  نادرست، پسp .بايد نادرست باشد  

p r  درست است وp  نادرست، پسr .بايد درست باشد  

هاي (ب)، (ج) و (د)  گزارة (الف) نادرست و گزاره    .12
  درست است.

(الف) مقـدم درسـت و تـالي نادرسـت اسـت پـس گـزاره         گزارة در
  نادرست است.

در گزارة (ب) مقدم و تالي هر دو درست است پـس گـزاره درسـت    
  است.

  ارة (ج) و (د)، به انتفاي مقدم درست هستند.ـ دو گز

)در گـــزارة شـــرطي     .13 ) ( )3 4 3 5      مقـــدم
  درست و تالي نادرست است، پس گزاره نادرست است.

pچون     .14 q  نادرست است، پسp  درست وq 
pدرست بوده و گزارة  qاست، در نتيجه  نادرست q  درست

p)است. در نتيجه گزارة  q) r  .همواره درست است  

pچون گزارة     .15 (p q)     نادرست اسـت، پـسp 
pدرست و  q   نادرست است و چـونp q    نادرسـت، پـسq 

rنادرست است. در نتيجه  q  نادرست است و گزارة(r q) S  
  به انتفاي مقدم همواره درست است.

16.      
  

  توان ثابت كرد: ها مي ارزش گزاره با توجه به جدول 
  p q p q     

  با توجه به نكتة فوق داريم:
  (p q) (p q) (p q) (p q) ( p q) (p q)                

  ( p p)( q q) T T T        
pگزارة شرطي  پسنادرست است،  pچون     .17 q 

ــدم در  ــاي مقـ ــه انتفـ ــزاره  بـ ــالي گـ ــه تـ ســـت اســـت. در نتيجـ
(r q) (p q)    استدرست بوده و اين گزارة شرطي درست.  

pگــزارة     .18 p q   همــواره درســت اســت. چــون
pگزارة  p q  شـود كـه    وقتي نادرست ميp   درسـت وp q 

pدرسـت باشـد، قطعـاً     pنادرست باشد كه در اينجا اگـر   q   نيـز
pباشد، لذا گزارة  درست مي p q  .همواره درست است  

19.      
  p (p q) p ( p q) p

 قانون جــذب
          
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20.      

  )(x )1  فرد استx  (زوج است    
  )x 1 (فرد است)x (زوج است  

  )x 1 (فرد نيست)x (زوج است  
  x  وزوج است x 1 فرد نيست  

21.      
     p (p q) q p q (p q)           

  (p q) (p q) (p q) p q r r F

r r

                

22.      
  

   p (q r) (p q) r       
   p q p q     

  p ( q r) ( p q) r           
  ( p q) r (p q) r         

 pدرست است، پـس   pبا توجه به اينكه گزارة     .23
)نادرست و درنتيجه گزارة  p q)  درنتيجـه گـزارة   استنادرست .

( p q) ( p r)    .به انتفاي مقدم درست است  

24.      
   p q (p q) (p q) (p q)             

  (p q) (p q) T      
pجدول ارزش گزارة شرطي     .25 q صورت زير است: به  

  

p q q p 

  د
  ن
  د
  د

  د
  ن
  د
  ن

 د
  د
  ن
 ن

هـاي   هاي (الف) و (د) درست هستند و گزاره گزاره    .26
pدانـيم گـزارة دوشـرطي     (ب) و (ج) نادرست اند. مي q   وقتـي

يـا هـر دو درسـت باشـند و يـا هـر دو        qو  pدرست اسـت كـه   
اند لذا  در گزارة (الف) و (د) فرض و حكم هر دو نادرست نادرست.

  ها نادرست هستند. گزاره

p)چــون     .27 q) r   نادرســت اســت، پــسp q 
  هر دو درست هستند. qو  pنادرست است، در نتيجه  rدرست و 
p لذا گزارة r   نادرست و گـزارةq r     درسـت اسـت. در نتيجـه

p)گزارة  r) (q r)   .نادرست هستند  

ــيم عكــس نقــيض گــزارة شــرطي   مــي    .28 pدان q 
ــه qصــورت  ب p  ــي ــزارة   م ــيض گ ــس عكــس نق ــد، پ باش

(p q) (r S)   :عبارت است از  
  (r S) (p q) ( r S) (p q)            

  سورها 
ــة       .29 ــه مجموعــــــ ــه بــــــ ــا توجــــــ بــــــ

   A x | x , , , , ,1 4 1 0 1 2 3 4        سور وجودي در گزينة
xدرست است. چون به ازاي  3 1  داريم

x

1 .  

30.    x 2     ــومي ــور عمـ ــراي سـ ــي بـ ــال نقضـ مثـ
x

x ; x
x

2 4 22
   


 است، پس اين گزارة سوري نادرست است.  

xســور عمــومي     .31
x ;

x
11  


  درســت اســت

xزيرا براي هر عدد طبيعي كسر 

x 1 باشد. مي 1وچكتر از همواره ك  
  توان مثال نقض آورد: براي سه گزينة ديگر مي

x  : 1مثال نقض گزينة  0   
x  :2مثال نقض گزينة  1    
x  :3مثال نقض گزينة  , y0 0    

32.      
  

    x ; p(x) x ; p(x)      
   x ; p(x) x ; p(x)      

  ( x ; x ) x ; x2 21 1             
  ( x ; x x) x ; x x2 2           

ــه هــم    .33 ــا توجــه ب p)ارزي  ب q) p q      و
  هاي سوري داريم: نقيض گزاره

   ( x ; x ) ( x ; x )21 0            
  ( x ; x ) ( x ; x )           21 0  

  ( x ; x ) ( x ; x )21 0          
34.      

   x ; (x ) (x )2 0 2 0           
  x ; (x x )2 0 2 0           

  x ; (x x )2 0 2 0          
  x ; (x x )2 0 2 0         

 (p q) p q p q         
35.      

   x , y ; (xy x y )0 0 0           
  x , y ; (xy x y )0 0 0           

   x , y ; xy (x y )0 0 0           
  x , y ; (xy x y )0 0 0         

pدانيم عكس نقـيض گـزارة    مي    .36 q  صـورت   بـه
q p      ــزارة ــيض گـــ ــس نقـــ ــس عكـــ ــت. پـــ اســـ

x ; (x x ) x1 3 2       :عبارت است از  
   x x ; (x x )2 1 3           

  x x ; (x x )2 1 3         



 

 

 

36 
  

  زيرمجموعه 
37.      

   b A a ,b  A   
ــة     .38 ــون   1گزين ــت، چ ــت اس ــس Aنادرس ، پ

  A   و از طرفي  A .  
Aنادرست است، چون  2گزينة  A .  

ــة  ــون   3گزين ــت، چ ــت اس ــو  3داراي  Aنادرس  ،عض   و
  ,   32است، پس 8 .زيرمجموعه دارد  
  درست است: 4گزينة       A , ,        

39.     
  نادرست است.  1گزينة   A B , , C1 2 3     
  نادرست است.  2گزينة   B C ,1 2      
  نادرست است. 3گزينة     B C , ,1 2 1 2     
  درست است.  4گزينة     A B , , C1 2 3     

40.      
     A B , , , A B , , , ,2 3 4 1 2 3 4 5     

ــه  Xمجموعــة  صــورت  4ب , ,2 3 4 ، , , ,1 2 3 4 ، , , ,2 3 4 و  5
 , , , ,1 2 3 4   تواند باشد. مي 5

بــا توجــه بــه اينكــه        .41  B ,     مجموعــة
  صورت زير است: به Aاست، پس مجموعة  Aهاي  زيرمجموعه

   A     
  در نتيجه:

         B A ,          
  هاي اين مجموعه عبارت است از: پس مجموعة زيرمجموعه

     ,    
عضــو باشــد، در ايــن  nداراي  Aاگــر مجموعــة     .42

عضو متمـايز   2زيرمجموعه است. با اضافه شدن  n2صورت داراي 
nهاي مجموعة جديـد برابـر    تعداد زيرمجموعه Aبه مجموعة  22  

  است كه با توجه به فرض مسئله داريم:
  n n n n n( )2 2 22 2 96 2 2 96 2 2 1 96            

  n n( ) n2 3 96 2 32 5      
43.       

  n n n2 248 8      
82هاي اين مجموعـه برابـر    پس تعداد زيرمجموعه 256   اسـت و

256  داريم: 328    

  با توجه به فرض مسئله داريم:    .44
  n n n n n( )4 4 42 2 240 2 2 240 2 2 1 240            

  n n( ) n2 15 240 2 16 4     

45.      
  k k k k k1 1 1 1 12 2 48 2 2 48 2 2 482

             
 

   

  k k k
32 48 2 32 52

       
 

  
ــر     .46 ــاه    nداراي  Aاگـ ــد، آنگـ ــو باشـ  n2عضـ

عضو است. در نتيجه  n2داراي  Bزيرمجموعه دارد، پس مجموعة 
  زيرمجموعه است و داريم: n22داراي  Bمجموعة 
  n n n n n        2 2 8 32 256 2 2 2 8 2 2 3   

بايد عضو همة زيرمجموعه باشد، پس سـه   aچون     .47
توانند عضو زيرمجموعـه باشـند يـا  نباشـند.      عضو ديگر هر كدام مي

درواقـع برابـر اسـت بـا      aهاي شامل عضـو   موعهپس تعداد زيرمج
هاي مجموعة  تعداد زيرمجموعه    b, a , b  32يعني 8.  

تعــــداد  dو  a ،cبــــدون در نظــــر گــــرفتن     .48
هاي مجموعة  زيرمجموعه b,e,f     32برابـر اسـت بـا 8  كـافي .

را اضـافه كنـيم تـا     aهـا عضـو    است به هركدام از اين زيرمجموعه
 dو  cد كه دو عضـو  دست بياين به aهايي شامل عضو  زيرمجموعه

  است. 8هاي مورد نظر برابر  را نيز ندارد. پس تعداد زيرمجموعه
  با توجه به فرض مسئله داريم:    .49
  n n n n n( )          3 3 32 2 112 2 2 112 2 1 2 112   

  n n n
72 112 2 128 78

       
 

  
بزرگتـرين  با توجه به اينكه مجمـوع كـوچكترين و       .50

  گيريم: زير را در نظر مي هاي باشد، حالت 11عضو بايد برابر 
باشد، در اين  8و بزرگترين عضو  3حالت اول: اگر كوچكترين عضو 
را بيـابيم   2و فاقـد   8و  3هاي شـامل   صورت بايد تعداد زيرمجموعه

42كه برابر است با  16.  
باشـد، بايـد    7و بزرگترين عضو  4 حالت دوم: اگر كوچكترين عضو

را بيـابيم كـه    8و  3و  2و فاقـد   7و  4هاي شامل  تعداد زيرمجموعه
22برابر است با  4.  

باشد، فقـط   6و بزرگترين عضو  5حالت سوم: اگر كوچكترين عضو 
صورت  زيرمجموعه به ,5 ريـم. پـس   يعنـي يـك زيرمجموعـه دا    6

16  تعداد كل حالات برابر است با   4 1 21    
 5يـا   3يـا   2هـا بايـد    بزرگترين عضو زيرمجموعـه     .51

هـاي   باشد، آنگاه تعداد زيرمجموعه 2باشد. اگر بزرگترين عضو برابر 
 هاي ، يعني زيرمجموعهاست 2ممكن برابر  ,1 و  2 2.  

هاي ممكن  باشد، آنگاه تعداد زيرمجموعه 3اگر بزرگترين عضو برابر 
هاي مجموعة  برابر است با تعداد زيرمجموعه ,1 22يعني  2 4.  

ــر    ــو براب ــرين عض ــه بزرگت ــورتي ك ــداد   5در ص ــاه تع ــد، آنگ باش
هاي مجموعة  ت با تعداد زيرمجموعههاي ممكن برابر اس زيرمجموعه
 , , ,1 2 3 42يعني  4 16.  

   ها برابر است با پس تعداد كل زيرمجموعه  2 4 16 22 
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عضو  7از زيرمجموعه،  8و  7با كنار گذاشتن اعداد     .52

ــاً  ــه مجموعـ ــواهيم داشـــت كـ ــداد  72خـ ــه دارد. تعـ زيرمجموعـ
اسـت. پـس    52نباشند نيـز برابـر    5و  2هايي كه شامل  زيرمجموعه

  هاي مورد نظر برابر است با: تعداد زيرمجموعه
  7 52 2 128 32 96      

  عضو باشد داريم: nداراي  Aاگر مجموعة     .53
   n4 عضوي  4هاي  تعداد زيرمجموعهA   
   n7 عضوي  7هاي  تعداد زيرمجموعهA   

         nn n n nr n r 4 7 1174          
112عضو بوده، لذا  11داراي  Aپس مجموعة  2048 .زيرمجموعه دارد  

عضو باشد، با توجه بـه   nداراي  Aاگر مجموعة     .54
  فرض داريم:

         n n n n362 2 363 3 3 3         
  (n )! n!

!(n )! !(n )!
2 363 1 3 3

   
 

   

  (n )(n )n n(n )(n )2 1 1 2 366 6
       

  n n n n n n
n n

3 2 3 2 23 2 3 2 36 36 66
            

هاي مـورد نظـر قطعـاً     عضوهايي كه در زيرمجموعه    .55
,عبارتند از  ،وجود ندارند , , , ,1 2 3 13 14 و اعضايي كه قطعـاً   15

15. بنــابراين از بــين هســتند 12و  4وجــود دارنــد  8 7   عضــو
تخـاب كنـيم كـه بـه تعـداد      عضو ديگر ان 2باقيمانده، بايد  7 212  

  گيرد. حالت اين كار صورت مي

هـا باشـند،    سه عضـو زيرمجموعـه   cو  a ،bاگر     .56
aانـد، بايـد    چون جملات متوالي يك دنبالة حسابي c

b 2
   .باشـد

عددي طبيعـي شـود.    bعددي زوج باشد تا  cو  aپس بايد جمع 
ون در يا هر دو زوج باشند يـا هـر دو فـرد. چ ـ    cو  aبنابراين بايد 

نصف اعداد زوج و نصف ديگرش فـرد هسـتند، پـس     Aمجموعة 
  تعداد كل حالات برابر است با:

        10 10 45 45 902 2   

57.      

  
   
    
     

    
    

   

   

  

         ( )5 5 5 52 32 1 5 10 32 16 160 21             

58.      
   

   
A , , , ,

B k ; k A , , ,

10 1112 99
7 70 77 693

    




   

   A B , , , ,70 77 84 91 98   
52هاي اين مجموعه برابر  پس تعداد زيرمجموعه 32 .است  

با توجه بـه مجموعـة       .59 C , , ,1 2 14    عضـوهاي
  نويسيم: صورت زير مي را به Bو  Aهاي  مجموعه

   
   

 
A x | x k , k C , , , ,

A B ,
B x | x k , k C , , , ,

3 3 6 9 42 15 305 5 10 15 70
         





   

Aپس مجموعة  B  22عضو است كـه   2داراي 4   زيرمجموعـه
  دارد.

60.      
              A B a ,b, a , a ,b a ,b a ,b, a      

هـاي مجموعـة    در نتيجه تعداد زيرمجموعه A B   32برابـر 8 
8هاي غيرتهي آن برابر  داد زيرمجموعهبوده و تع 1 7  .است  

ــة     .61 ســه عضــو دارد، پــس داراي   Aچــون مجموع
32 8  زيرمجموعه است. يعني مجموعةB  عضـو اسـت    8داراي

كه دو عضو  a  و  a  با مجموعةA  باشـند. پـس    مشترك مـي
Bمجموعة  A  62عضو بوده كه  6داراي 64 .زيرمجموعه دارد  

ــه      .62 ــي گزين ــراي بررس ــي  ب ــا م ــوان  ه Aت 1  و
 B ,1 2  و مجموعة مرجع را U , ,1 2 3  در نظر بگيريم. در اين

صورت  A ,2 3   و B 3  :و داريم  
نادرست است  4گزينة    A B 2      

Aممكــن اســت     .63 B    ــي  Bو  Aباشــد ول
  كدام تهي نباشند، مانند دو مجموعة زير: هيچ

   
 

A , ,
A B

B ,

3 4 5
7 20


 


   

(الف) نادرسـت اسـت. كـافي اسـت         .64 A ,1 2  و
 B ,0 1  و C ,2 3  باشند، در اين صورتA B C    اسـت
  .ACو  ABولي 

A(ب) درست است چون  B A B  تـوان نتيجـه گرفـت     ، مـي
A B(اثبات به روش عضوگيري دلخواه) .  

ــت  ــت اسـ ــت  (ج) نادرسـ ــافي اسـ . كـ A ,1 2  و B 3  و
 C ,2 3 .در نظر بگيريم  

(د) نادرست است. كافي اسـت   A ,1 2  و B 2  و C ,1 2 
  در نظر بگيريم.

Aچون     .65 B C     است، پس همة اعداد طبيعي
  ها داريم: بايد عضو يكي از اين سه مجموعه باشند. با بررسي گزينه

  : ( ) B11 12 1 6 2 1      1گزينة  
  : ( ) B29 30 1 6 5 1      2گزينة  
  : ( ) A37 36 1 6 6 1      3گزينة  

تعلق ندارد، پـس   Bو  Aيك از مجموعه هاي  به هيج 33ولي عدد 
  تعلق دارد. Cالزاماً به مجموعة 

تعداد
هاي  زيرمجموعه

 عضو 2بيش از 

تعداد كل
 ها زيرمجموعه

هاي  تعداد زيرمجموعه
صفرعضوي و 

عضوي و دوعضوي يك
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يـك افـراز مجموعـة اعـداد      Bو  Aدو مجموعة     .66
Aصحيح است، هرگاه  B    وA B   كه مجموعه اعداد .

  صحيح فرد و مجموعه اعداد صحيح زوج اين ويژگي را دارند.
  توان افراز كرد: هاي زير مي صورت را به Aمجموعة     .67

  يك حالت  عضوي  هاي تك ـ مجموعه
عضـوي   عضـوي و دو مجموعـة تـك    2ـ يك مجموعة  4 62   

  حالت
عضـوي   عضوي و يك مجموعة تـك  ـ يك مجموعة سه 4 43   

  حالت

ـ دو مجموعة دوعضوي  42 32   حالت  
                , , , , , , , , , , ,1 2 3 4 1 3 2 4 2 3 1 4   

  يك حالت ـ يك مجموعة چهارعضوي 
1  تعداد كل افرازها برابر است با: پس 6 4 3 1 15       
در مجموعـه باشـند،    dو  cبراي آنكـه دو عضـو       .68
هـا را يـك عضـو در     داد و آن را در يك دسته قـرار  dو  cتوان  مي

عضو دارد و در واقع  4گيريم. در اين صورت مجموعة جديد  نظر مي
خـواهيم كـه هماننـد     عضـوي را مـي   4تعداد كل افرازهاي مجموعة 

  است. 15تست قبل برابر 
به دو زيرمجموعه افراز  Aهايي كه مجموعة  حالت    .69

  صورت زير است: ر يك مجموعه باشند بهد 3و  2شود كه دو عضو 
                , , , , , , , , , , , , , ,2 3 4 5 6 2 3 4 5 6 2 3 5 4 6  
                , , , , , , , , , , , , , ,2 3 6 4 5 2 3 4 5 6 2 3 4 6 5  

      , , , ,2 3 5 6 4  
  است. 7بينيم تعداد اين افرازها برابر  طور كه مي همان

ــه  4اگــر بخــواهيم يــك مجموعــة      .70  3عضــوي را ب
مجموعـة   2ي و عضـو  2زيرمجموعه افراز كنيم، بايد يك مجموعـة  
  يك عضوي در نظر بگيريم. به اين صورت:

                      a ,b , c , d , a ,c , b , d , b,c , a , d   
                      b,d , a , c , a ,d , b , c , c,d , a , b  

  است. 6كه تعداد اين افرازها برابر 
ــه        .71 ــت ك ــن اس ــت اي ــرين حال ــه را  8بهت مجموع
عضـوي اسـت كـه     7عضوي در نظر بگيريم، آنگاه مجموعة آخر  يك

  ها است. ي يكي از زيرمجموعهاين حداكثر تعداد عضوها
توان بـه دو   عضوي را به دو صورت مي 5مجموعة     .72

عضـوي و يـك    4صورت يك مجموعـة   مجموعه افراز كرد. يكي به
عضـوي و   3صورت يـك مجموعـة    عضوي و ديگري به 1مجموعة 

اي برابـر   عضوي. پس تعـداد افرازهـاي دو مجموعـه    2يك مجموعة 
  است با:

        ( ) ( )     5 4 5 3 5 1 10 1 154 21 3   

كـه شـامل    Aعضـوي   5تعداد افرازهاي مجموعة     .73
  عضوي باشند برابر است با: هاي دوعضوي و سه مجموعه

    5 3 10 1 102 3      
عضـوي كـه شـامل يـك     nدر افراز يك مجموعـة      .74

n)مجموعة  )2ضوي است، جزء ديگر افراز، يا بايد يك مجموعة ع
دانـيم بـه    عضوي. از طرفي مـي  دوعضوي باشد و يا دو مجموعة يك

 n
n 2 توان زيرمجموعة  طريق مي(n )2   عضوي از يـك مجموعـة

n   هـا   از ايـن زيرمجموعـه  عضوي انتخاب كرد و به ازاي هـر كـدام
  توان دو افراز متمايز ساخت. بنابراين: مي

      n!n n
n n (n )! !

2 72 36 362 2 2 2       
   

  n(n ) (n )!1 2 
(n )!2

n(n )
n(n ) n

!
136 36 1 72 92 2

          

تـوان نتيجـه گرفـت     با توجه به افراز داده شده مـي     .75
ــي  4داراي  Aمجموعــة  عضــو اســت، يعن A a ,b,c,dپــس . 

عضوي باشـند   عضوي كه فاقد مجموعة تك 4افرازهاي اين مجموعة 
صـورت يـك    يا به صورت دو مجموعـة دوعضـوي اسـت و يـا بـه     

  عضوي است. به اين صورت: 4مجموعة 
                   a ,b,c,d , a ,b , c,d , a ,d , b,c , a ,c , b,d   

عضوي است،  تككه فاقد مجموعة  Aپس تعداد افرازهاي مجموعة 
  .است 4برابر 

  بايد داشته باشيم:    .76

  
a b a b

a b a b

a a b a b

2 3 9 4 6 18
3 2 7 9 6 21

13 39 3 1 4

         
       

   

77.      
   A x | x ; x x x2 2 21 0 1 0 1            

  
x

A
x

1 11
      




  

     B x | (x )
x
1 1        

 
    

   C x | x , x x x2 21 1 1 1           
   x C , ,1 0 1    

   D x | x ; x x x3 3 31 0 1 0 1             
   x D1 1      

  با هم برابرند. Dو  Bبينيم، مجموعة  طور كه مي همان

  
  ها جبر مجموعه 

  ها: بررسي ساير گزينه    .78
A: فقط زماني درست است كه 2گزينة    .باشد  
  گاه درست نيست. : هيچ3گزينة 
Aفقط زماني درست است كه  :4گزينة  U .باشد  



 

 

  

39  
  هر چهار تساوي درست است.    .79

80.      
  A (B A) B A (B A ) B         

  (A B) (A A ) B A B B A B

U

          

81.      
  A B A B A B A B         

  (A B ) B (A B) B A (B B) B B     




     


  

82.      
   (C D) (C A) (C B) (C D) C (A B)           
Aبنا به فرض  B D:در نتيجه ،  

  (C D) (C D) C D      
  بنابراين:

  (A B) (A B) (A B) (A B) (A B) (A B )                
  صورت زير است: به 4نمودار ون مجموعة گزينة     .83
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

84.      
   A (B C) (A B C) (A B C ) (A B C)            

  A B
(A C ) (A C) (A C ) (A C)

            
  (A C ) (A C ) (A C A ) (A C C ) A C        


           

85.      
  A B B A A B B A         

  (A B) (A B ) (A B) (B A )           
  A (B B ) B (A A ) A U B U A B

U U

             

86.      
  : B (B A ) A B (B A) A

(B B ) (B A) A (B A) A A B

     
     

   
    

   1گزينة  

  : B A B A B (B A ) B

B A B A B

            
  

 


   2گزينة  

  : A B B (A B) B

B (A B ) B (B A) (B B ) B

U
B A B A B

     
    

  

 
    



  3گزينة  

87.      
  (A B) (B A ) (A B ) (B A )           

     (A B ) B (A B ) A          
  ((B A) (B B )) ((A A) (A B ))

U U

              

  (B A) (A B )      
88.      

  B A A B A B B A             
  B A B A A       

Bاگر     .89 A  آنگاه ،A B :است و داريم  
  (B A) (A B) (A B) (B A) A (B A ) A

A

             

  A B
(B A) (A A) B A B

U

 چون        

90.      
  (A B ) (B A) (A B ) (B A )            

  A B (B A) A B A B

B
 قانون جــذب

    


      

91.      
  [A (A B)] [(B A) (B A)] A B A B

A B
 قانون جــذب

               

92.      
   (A B) A B ,2 3       

93.      
  (B A ) B (B A) B (B A ) B               

  (B B) A B A (B A ) B A B A                
94.      

  

  مجموعه نيز برقرار است: 2يش از قانون دمورگان براي ب 
  (A B C) A B C         
  (A B C) A B C         

  (C A B ) C A B A (B C)             
  (A B) C (A B) (A C)      

95.      
  (A B) (A B) A (A B ) (A B) A               

   (A B) (A B) A (A A) B A             
  ( B) A B A B A         

A B

C

A

C

B

B B-C

A

C

B

(B-C)-A
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96.      
  (B A ) (B A) (B A) (B A )

 دمورگان                     
  (A B ) (B A ) (A B) (B A)           

       (A B) (A B) A B a , a , a , a
A B

ــرض   ــه ف ــه ب ــا توج  ب
 


  


   

32عضو است كه  3پس اين مجموعه داراي  8 .زيرمجموعه دارد  

97.      
  [(A (A B) ) B] A [(A (A B )) B] A             

  [(A A ) (A B ) B] A [(A B) (B B)] A

U

   


            

  (A B) A A
جذب

    
98.      

  A (A B) A A B A B
 قانون جــذب

        
  پس تعداد عضوهاي آن صفر است.

Aدانيم اگر  مي    .99 B :باشد، در اين صورت  
  A B A , A B B , A B        

  پس داريم:
  (A B) (A B ) (A B) (A B) A              

  (A B) A (A A) (B A) B
U B

          

100.      
     A (B C) (A B C) A (B C ) (A B C)            

  A B (A C ) (A C) (A C) (A C)
A B A

    


    


   
  (A C ) (A C ) (A C A ) (A C C ) A C

C

        


            

 15داراي  Aعضــــوي nچــــون مجموعــــة     .101
  زيرمجموعه دارد و داريم: 16زيرمجموعة ناتهي است، پس كلاً 

  n(A) n(A)2 16 4     
  C A (A B) A (A B ) A (A B) A

قانون جــذب              
  C A   

42عضو بوده كه  4نيز داراي  Cپس مجموعة  16 .زيرمجموعه دارد  

102.     
     mA m : m , , , , ,       3 3 2 3 1 0 1 2 3   

     mA m : m , , , , , ,        4 4 2 4 1 0 1 2 3 4   
   A A , , , ,    4 3 1 0 1 2 3   

Aپس مجموعة  A4 3  52داراي 32 .زيرمجموعه است  

103.     

  
A ,

A A ,
A ,

3
3 6

6

2 1
2 23 3

1 2 3 3
3 3

                

   

  (A A ) A , , ,3 6 3
2 2 2 1 1 2
3 3 3 3 3 3

                    
   

104.     

  
   
   

   

A m | m , , ,

A m | m , , ,

A m | m , , ,

1
2

8

1 7 1 0 7
2 6 2 1 6

8 0 8 7 0

       
        

        

 
 


 

   

     A , , , A ,i i
i i

   
 

 
8 8

1 1
8 7 1 0   

  n A Ai i
i i

 
     
   
 
8 8

1 1
16 2 14   

105.     

  

 A ,

A ,
A A A

A ,

1

2
1 2 3

3

1 2
1 12
1 2
3 3

 


        
    




  



   

     , , , ,
1 1 21 2 1 0 22 3 3
          

    

106.     

  

A ( , )

A ,
A A A

A ,

1

2
1 2 3

3

1 1
1 1
2 2
1 1
3 3

  
    
   

    



  



  

   ( , ) , ,
1 1 1 11 1 02 2 3 3

         
   

    

  ضرب دكارتي بين دو مجموعه 
ــون    .107 ــاوي   Bو  Aچـ ــتند، از تسـ ــي هسـ غيرتهـ

A B B A   گيريم  نتيجه ميA B.  
  داريم: Bو  Aبا توجه به برابري دو مجموعة 

  A B A B    
  و  

  (A B) (B A)         
  و  

  A B A B      
  نادرست است. 2پس گزينة 

108.     
  A B A B A

(A B) (B A) A B
B A A B A

            




   

  (A B) (A B)        
109.     

     A B B (A B) B , ,2 1 3 3 8          
      (x , y) | x , , y ,1 3 3 8    



 

 

  

41  
  صورت زير است: ضرب دكارتي به پس نمودار اين حاصل

  
  

  Sــتطيل 2 مســـ 5 10      
  
  

110.     
  (A B) (B A ) (A B) (B A)         

       , , ( , ),( , ) ,( , ),( , )3 9 1 5 3 1 3 5 9 1 9 5    
)و تايي پس د , )3   باشد. عضو اين مجموعه مي 1

111.     
   

  
 
  

A a ,b, A B b,

B a ,b ,a B A a ,b

     
    

   

   n (A B) (B A) n(A B) n(B A) 2 1 2             
112.     

     

 

n (A B) (B A) n(A B) n(B A) n (A B) (B A)

n(A B) 2
         



   

  ( ) ( ) ( )25 4 4 5 3 40 9 31          
با توجه به اينكه    .113 A B ,1 2، :داريم  

   n(A B ) n(A B)    22 2 22 4   
114.     

     

   
 

A x | x ; x , ,
A B ,

B k | k ; k , , ,

     
      






2 16 1 2 3 1 3
2 1 0 3 1 3 5 7

   

     n(A B ) n(A ) n(A B ) n(A) n(A B)      2 22 2 2 2 2   
  9 4 5    

Aهاي مجموعة  پس تعداد زيرمجموعه B2 2  52برابر 32 .است  

مجموعة    .115 C B ,2 6   صـورت   بـه  عضو 8داراي
  زير است:

   C ( , ),( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ),( , ) ,( , ) ,( , )1 2 1 6 2 2 2 6 3 2 3 6 5 2 5 6   
Aمجموعة  A A2    عضو است كه با مجموعة  25دارايC  4در 

)عضو  , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )1 2 2 2 3 2 5 اشتراك دارد. پس تعـداد عضـوهاي    2
مجموعة  A B ,2 2 6  :برابر است با  

  n(C) n(A ) n(A C)    2 2 25 4 21   
Aاگر مجموعة    .116 B  دارايn     عضـو باشـد، طبـق

n2فرض داريم  8  پسn 3.  

n(Aاز طرفــي  B) m k 54     چــونn(A B) 3 ــد ، پــس باي
m,k 3 :باشد، در نتيجه داريم  

  m k m , k54 6 9       
  n(A B) n(A) n(B) n(A B)         6 9 3 12   

117.     
  (A B) (B A) (A B) A B2          

  : A B A (A B) A A     

 دانيم مي  

118.     
  n(A B ) n(A ) n(A B )2 2 2 2 2      

     n(A B ) n(A) n(A B)2 22 2      
     ( ) n(A B) n(A B)2 22544 25 625 544 81          

  n(A B) 9   
119.     

  
   

 
 

A a ,b,c,d,e
A B b,c,d

A B a ,e


   


   

  
Aمجموعــة  B   داراي ســه عضــو اســت. از طرفــي طبــق فــرض
A)مجموعــة  B) (B A)    عضــو بــوده، پــس مجموعــة  12داراي

B A     ــار عضــو دارد. در نتيجــه مجموعــة 4داراي  Bچه 2 
  باشد. چون: مي

  n(B A) n(B) n(A B) n(B) n(B)4 2 6          
120.     

     

   
 

A x ; x , , , ,
A B ,

B k | k ; k , , ,

2

3
5 50 3 4 5 6 7 4 7

2 1 4 1 4 7 10
      
      





   

     n (A B) (B A) n(A B) 2 22 4         
A)پس مجموعة  B) (B A)   42ده كـه  عضـو بـو   4داراي 16 

  زيرمجموعه دارد.

121.     
     n (A B ) (A B ) n (A B ) (A B)             

   n (A B) (B A) n(A B) n(B A)          
    n(A) n(A B) n(B) n(B A)      

  ( )( )5 2 6 2 3 4 12       
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